

南阳市中医药发展局

宛中医药字〔2023〕39号

签发人：张玉清

办理结果：A类

对市七届政协一次会议第71343号 提案的答复

杨玉奇委员：

您提出的“关于构建南阳公共卫生健康体系的提案”已收悉。现结合我局职能，答复如下：

南阳作为仲景故里，中医药文化底蕴深厚，老百姓接受度高、认可度高。中医药历来积极参与突发公共卫生事件救治工作，尤其是2020年新型冠状病毒肺炎疫情发生以来，南阳市中医药系统持续发挥在公共卫生事件中西医协同体系中的作用，充分发挥南阳中医药特色和优势，促进关口前移，全方位参与新冠肺炎疫情防控和救治工作。

一、关于将中医药纳入突发传染病救治体系中

2021年8月16日，南阳市委、市政府《南阳市促进中医药传承创新发展实施方案》，方案中明确提出实施中医药公共卫生

应急能力提升工程。包括进一步发挥中医药在突发公共卫生事件应急处置中的特色优势、市县两级政府将中医药机构和人员纳入突发公共卫生事件应急体系，设立中医防治专家组，组建中医药应急救援队伍、建立中西医协同工作机制，保证中医药及早介入、全程参与，依托南阳市中医院新院建设中西医结合公共卫生应急救治中心等一系列措施。这标志着我市中医药将在公共卫生领域发挥更大作用，为保障全市人民身体健康、建设健康南阳、中医药强市作出新的更大的贡献。

二、关于发挥中医药抗疫优势，做好中医药预防作用

(一)成立南阳市中医药发展局新冠肺炎中医药防治工作小组，组建南阳市新冠肺炎中医药防治专家组。下设七个专项工作组，具体负责全市中西医协同治疗、预防工作。组建中医巡回专家组 76 个，中医专家 347 人，巡诊县级医院 55 次，巡诊乡镇卫生院 155 次。二是开展基层巡诊。组织 50 名专家组建市级专家指导组，分 17 个小组，奔赴各县市区，针对新冠疫病的证候、分型、治则、方药及中成药的规范使用等方面，开展培训、巡诊、会诊等工作，共培训基层临床医生 400 余人次。

(二)公布中医药预防方案。我局及时成立和调整市级新冠肺炎中医药防治专家组，多次结合南阳地域特点和本次疫病流行特点制定新冠肺炎中医药预防方，并发布，指导群众参考使用。同时通过南阳日报、南阳晚报、南阳网、南阳广播电视台等各类媒体开展广泛宣传，指导群众做好预防。

(三)提供免费中医药防疫茶饮。疫情期间，我局发出通知，要求在全市市县乡村中医医疗机构、设仲景苑的综合医院和设中医馆的乡镇卫生院为患者免费提供防疫中药茶饮。各县市区积极行动、广泛宣传、抓好落实。全市共有 334 家医疗机构提供预防新冠免费茶饮，受益人数达 356 万人次。

(四)开展“万名中医师家庭签约服务”。我局于 2022 年 5 月印发《南阳市万名中医师家庭签约服务实施方案（试行）》，组织全市近万名中医师，以团队或个人为单位，为辖区居民进行签约服务，为居民提供中医药基本医疗、治未病、疾病康复、慢病管理、重点人群管理、危急重症救治等服务，截止目前，全市常住人口签约人数为 880 万人，签约率 90.71%，其中重点人群签约 254.05 万人，签约率为 100%，累计履约 655 万余人次，其中为重点人群提供 225 万次健康管理服务。新冠病毒感染患者增加时期，结合当时新冠病毒感染形势，以“做实履约服务，加强重点人群管理，开展分类分级服务”为重点推进签约服务，将重点人群根据基础疾病情况、新冠肺炎疫苗接种情况、感染后风险预估程度等进行风险评估，由中医师签约团队按照风险程度进行分类分级管理，利用家庭医生签约服务网络平台将服务中医师联系方式推送给签约居民，加强巡诊、居家指导、转诊等服务，给予新冠患者及时救治。

下一步我们进一步发挥中医药在突发公共卫生事件应急处置中的特色优势，保证中医药及早介入、全程参与。立足服务南

阳建设河南省副中心城市，强力实施中医药强市战略，围绕打造“两地一都”（全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都），以创建“全国基层中医药工作示范市”为目标，进一步整合中医药资源，全面推进南阳公共卫生健康体系再上新台阶

衷心感谢您的宝贵意见，希望今后一如既往地关心支持南阳中医药工作的发展。

承 办 人：张小静

联系 电 话：63030060

邮 政 编 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份）。

南阳市中医药发展局办公室

2023年7月8日印发